

Redacción, Administración y Talleres:
VILLARROEL, 91
Apartado de Correos número 442
Redacción 36131
Administración . . . 31417
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Mes . . . 6'00 Ptas. Sem. . . 36'00 Ptas.
Trim. 18'00 " Año . . . 72'00 "

La Prensa

Lunes, 28 de mayo de 1945

"SI HAY ALGO SAGRADO
PARA LOS PUEBLOS, HA DE
SER SU UNIDAD POLITICA."

(Franco, a los labradores
del Duero.)

Año V - Barcelona - Número 1,245

DIARIO DE LA TARDE DE INFORMACION MUNDIAL

Precio del ejemplar: 25 céntimos

Se ha agravado la situación en Siria y en el Líbano

La Prensa España tiene caminos

El próximo mes de agosto tendrá lugar en Vigo la inauguración solemne de la Feria del Mar, con la participación de todas las industrias, instituciones y actividades marítimas del país. El Estado, dando impulso a esta solemnidad, llama la atención nacional sobre una de las posibilidades más efectivas de nuestro pueblo, su presencia en las rutas marítimas. Lentamente, gracias a la obra regeneradora de esta época española, que se esfuerza en captar y concretar todos los valores reales de la Patria, vamos formando de nuevo nuestra moral frente al mar y rechazando los instrumentos prácticos y recursos sin los cuales la política naval no es más que un vocablo vacío de significado. España, lo quiera ella o no, es un pueblo destinado a proyectarse por los caminos marítimos, y una de las bases más esenciales de su riqueza y de su prestigio está en relación directa con su presencia en aquellas rutas y con la potencia de sus medios de navegación. La guerra que acaba de concluir ha demostrado suficientemente esta verdad. Ha demostrado a España — que por obra de políticas ciegas dejó envolverse y desguazarse gran parte de nuestra flota comercial — que su destino está sobremanera ligado a sus empresas sobre las aguas y la contienda se ha encargado de probar hasta qué punto es para ella una enorme fuente de riqueza el movimiento trasatlántico y la suficiencia de su tonelaje. La reconstrucción de nuestros recursos navales es una de las obras más gigantescas que el Estado ha emprendido. Pero no basta para ello con que el Estado se resuelva a acometer una empresa de semejante calibre. Las tareas nacionales no pueden resolverse únicamente a fuerza de asignaciones estatales, ni está sólo en la holgura del presupuesto el éxito de cualquiera de ellas. Preciso, además, una temperatura colectiva, un impulso moral y la iniciativa entusiasta del país. Nuestra política naval requiere la atención de nuestras juventudes, pues España no llegará nunca a verse en posesión de lo que anhela si antes los españoles no se resuelven de una manera tajante a considerar como propios y llevar adelante anhelos como éstos, que tienen su remate en beneficio de nuestro pueblo. La Feria del Mar supondrá a no dudarlo una fecha decisiva en la obra creadora del Estado. La aportación de las rusas factorías, de los centros de reciente formación, de las instituciones readaptadas y mejoradas en los últimos años, y de todo lo que supone un cabal testimonio del auge que la dinámica naval ha tenido en España recientemente, servirá no tanto de exhibición como de estímulo para nuevas iniciativas, para nuevas empresas, de faldas todas por el ferviente deseo, que es algo mejor que una simple esperanza, de que recobremos nuestro rango de país marítimo y de que las quillas de nuestros buques definan de manera evidente la condición de nuestra nación que, si no es una casi isla ni mucho menos, sí es verdad que está abierta de cara al Océano y proyectada a sus rutas, que anteño dieron nueva vida a medio Mundo.

Feria Nacional del Libro, en Madrid



Los ministros secretario general del Movimiento, Educación Nacional y altas personalidades en el acto inaugural de la Feria Nacional del Libro instalada en la Avenida de Calvo Sotelo. (Foto Orbis.)

"Los franceses infringen la libertad que nos han ofrecido Rusia, Norteamérica e Inglaterra"

LOS ANGELES, 28. — Procedentes de San Francisco, han llegado a esta ciudad los tres príncipes sirios que asistieron a las sesiones de la UNICO. Uno de ellos, jefe de la tribu Fadel, emir El Faour, declaró a los periodistas: "Los franceses infringen en estos momentos la libertad que nos han prometido Gran Bretaña, Rusia y Estados Unidos. Esperamos que esos países aplicarán la Carta del Atlántico a nuestro caso y que la libertad para todas las naciones del Mundo será una realidad, tal y como la ideó el presidente Roosevelt". Los otros dos, jefes de las tribus Druse y Ruwallah, se asociaron a las manifestaciones del emir El Faour. Los tres príncipes proyectan pasar diez días en Los Angeles y luego tomar el avión para Washington, donde deben conferenciar con el presidente Truman. — Efe.

Solemne inauguración de la Feria Nacional del Libro, en Madrid

El problema de Siria y Líbano

MIENTRAS progresan las conversaciones en Moscú y Londres, preparatorias de la entrevista que han de celebrar próximamente los señores Truman, Churchill y Stalin, empeoran los problemas de Siria y Líbano. Acerca de este último, Tito manifestó ayer en un discurso radiado, que "con la nueva Yugoslavia no hay compendios posibles", después de reivindicar



los supuestos derechos de su país, no solamente sobre Siria, sino también sobre la provincia austriaca de Carintia. El conflicto de Siria y Líbano, todavía más complejo y difícil, tiene su origen en el desmoronamiento de las fuerzas militares francesas, en dichos territorios, iniciado hace unos días y continuado en el transcurso de las últimas jornadas. Los Gobiernos respectivos protestan por dichos desembarcos, que conciben en manifiesta contradicción con la independencia del país, proclamada por el general Catroux, delegado general para ambos Estados por el general De Gaulle, quien efectuó dicha procla-

mación el 27 de septiembre de 1941 por lo que respecta a Siria, y el 26 de noviembre siguiente, acerca del Líbano. La Prensa británica dio cuenta del reconocimiento oficial hecho por Francia, de dicha independencia, subrayando que se había hecho "en nombre de las Naciones Unidas".

Es cierto que quedaron allí algunas tropas francesas de guarnición, pero a título provisional y hasta que la situación de la guerra europea permitiese efectuar el traslado a la metrópoli. Lejos de hacerlo así, Francia envía nuevos contingentes con el pretexto de que tienen por misión preparar la lucha contra los japoneses. Inglaterra muestra una benevolente inclinación a favor de la tesis siriolibanesca, y en análogo sentido se pronuncia la Liga Pan Árabe, influida por los ingleses.

Las poblaciones indígenas han acogido hostilmente a las fuerzas desembarcadas, promoviendo huelgas y manifestaciones imponentes contra las mismas en Beirut, Damasco, Aleppo y otras ciudades; por lo que las autoridades francesas, mantienen su actitud a despecho de agitaciones y protestas. El conflicto puede tener graves consecuencias porque todo el mundo árabe se muestra excitadísimo contra Francia, y ésta no cuenta con el beneplácito de la Gran Bretaña, sino con su diplomática hostilidad.

De Gaulle apea al parecer a una mediación del presidente de los Estados Unidos, pero manifiesta, al propio tiempo, su decisión de mantenerse firme en su papel de mandatario de la Sociedad de Naciones en dichos países de Levante.

La situación se complica todavía más con la actitud de la U. R. S. S., que fomenta desde sus centros diplomáticos establecidos en Beirut y Damasco la agitación revolucionaria, favorable en este caso a las ilusiones nacionalistas de los árabes. El periódico comunista Por Beirut, "Saw Ash-Shab", tiene una tirada de 50.000 ejemplares y casi otro tanto alcanza el diario de Damasco "La Voz del Pueblo", dirigido por el secretario general del Partido Comunista para el Oriente Medio. Un nutrido núcleo de armenios, especialmente educados en la U. R. S. S., actúa en torno de las representaciones oficiales soviéticas, dirigiendo el movimiento árabe nacionalista de aproximación a la Rusia Soviética.

La situación es muy confusa, y los árabes problemáticos originariamente sencillos de tipo colonial se complican con derivaciones, la más grave de las cuales es la ingerencia rusa facilitada por la participación de este país en la dirección de las Naciones Unidas.

F. BARATECH

Las actuales conversaciones de Londres y Moscú, preparatorias de la reunión de los «tres grandes»

Washington estima que ésta no debe demorarse a causa de las elecciones británicas

LONDRES, 28. — Los diarios londinenses de hoy señalan las conversaciones, Churchill, Davies y Hopkins, como preparatorias de la nueva conferencia de los «tres grandes», y hacen resaltar a este respecto que de los discursos pronunciados el sábado por el premier británico, no se refiere en modo alguno el propósito de aplazar la conferencia para después de las elecciones.

Según el corresponsal en Washington de "The Times", el deseo general allí es que las elecciones británicas no deben demorar la celebración de la repetida conferencia, aunque no deja de reconocerse que Churchill tendría la máxima autoridad a ser invitado de nuevo con la confianza de su país en los comicios.

Aunque no haya sido revelado el tenor de las conversaciones de Davies con el premier, se cree que aquí ha expresado el gran deseo de Truman de que la conferencia tripartita se verifique cuanto antes, y que Churchill ha contestado que la campaña electoral no constituye inconveniente para ello.

El nombramiento del mariscal Montgomery como representante británico en la Comisión de control aliada y su regreso a su Cuartel General de Lüneburg, hacen creer a funcionar en breve dicha Comisión.

La entrada en funciones de la Comisión de control, dice también "The Times", permitiría determinar definitivamente las zonas de ocupación de Alemania, así como hasta qué punto y con qué fines ha de ser considerado ese país como unidad nacional. Por otra parte, no habrán dejado de tratar Davies y Hopkins de la cuestión polaca, siendo así muy pronto para que pueda hablarse de progresos en ella. La cuestión de Trieste parece ir hacia su final, habiendo de darse dentro de pocos días la contestación angloamericana a la segunda comunicación de Tito. — Efe.

Desórdenes y tiroteos en Homs y Hama

Continúa la huelga en Damasco y en otras poblaciones

LA RADIO EL CAIRO, ANUNCIA LA MOVILIZACION DE TODOS LOS SIRIOS DE 16 A 60 AÑOS

BEIRUT, 28. — Comunican de Damasco que en las poblaciones de Homs y Hama se han producido desórdenes y tiroteos entre los manifestantes y las fuerzas francesas, con bajas por ambas partes. Las comunicaciones telefónicas con dichas poblaciones parecen que están cortadas y se dispone de medios para confirmar las noticias. — Efe.

Los Parlamentos de Beirut y Damasco han celebrado sesión extraordinaria

PARIS, 28. — El general De Gaulle ha manifestado en una declaración pública, dice Radio París, que se ha concedido demasiada importancia a la cuestión del envío de refuerzos franceses a Levante, exagerándose la cuantía de ellos, ya que el total de fuerzas llegadas últimamente a Siria y el Líbano no suma más de tres batallones.

Según la misma emisora, Radio El Cairo ha anunciado anoche sesión extraordinaria de los Parlamentos de Beirut y Damasco, así como la movilización en Siria de todos los hombres comprendidos entre los 16 y los 60 años de edad. — Efe.

Ha empeorado la situación en Siria y el Líbano

EL CAIRO, 28. — Empeoró la situación en Siria y el Líbano, según ha declarado a los periodistas el secretario general de la Liga Árabe, Abdelrahman Azzam.

Los franceses — dijo — han cortado las comunicaciones entre Beirut y Damasco, acantonando tropas a la salida de ambas capitales. — Efe.

Continúa la huelga en Damasco y en otras ciudades de Siria

BEIRUT, 28. — La situación ha mejorado en Aleppo, pero no en Damasco ni en las demás ciudades de Siria, donde continúa la huelga, según las últimas noticias recibidas. Sin embargo, no se han registrado nuevos incidentes. Se cree que la cuestión política se aclarará dentro de un par de días, ya que se espera que en ese plazo la Liga Árabe recibirá una propuesta francesa a su memorándum.

Se teme un conflicto armado con las fuerzas francesas

LONDRES, 28. — Las dificultades existentes entre los Estados de Levante y Francia pudieran cobrar una amplitud peligrosa en vista del anuncio de ir a celebrarse el día 4 de junio en El Cairo una reunión de la Liga Árabe, dice un redactor diplomático de la Agencia Reuter. Hasta ahora — prosigue — el conflicto estuvo localizado entre Francia y los Estados del Oriente Medio, y el propósito de la diplomacia británica es que la cuestión quede limitada a lo que empezó siendo: el deseo total independencia de Siria y del Líbano, enfrentado con el de Francia de mantener su tradicional "posición especial", en esos países. Se teme aquí — añade el redactor diplomático — que la deserción de algunos contingentes locales — las llamadas "troupe especiales" — lleve a un conflicto armado con las fuerzas francesas. — Efe.

Los ministros secretario general y de Educación Nacional, han presidido el acto

MADRID, 28. — Ayer mañana, a las once, se celebró la solemne inauguración de la Feria Nacional del Libro. Desde mucho antes de la ciudad hora, en el Paseo de Recoletos se había congregado numerosísimo público. A la hora señalada, llegaron al paseo los ministros secretario general del Movimiento, camarada Arias Salgado; vicepresidente de Educación Popular, camarada Ibañez Martín; vicepresidente de Educación Popular, camarada Arias Salgado; presidente del Instituto Nacional del Libro, camarada Pemartín; el alcalde de Madrid, señor Alcocer, y número, sus personalidades, que recorrieron los diferentes "stands" detenidamente, invirtiendo en la visita más de dos horas.

El gran Certamen, como era de esperar, ha constituido un verdadero éxito. En estas primeras horas, después de su inauguración, han sido muchísimas las ventas efectuadas. La V Feria, en la cual participan todos los editores de España, bien presente el antiguo editor inglés y presidente del Congreso Nacional de Editores, Mr. Stanley Unwin.

Los ministros fueron obsecuados con algunas publicaciones en varios "stands", así como las personalidades que les acompañaban, firmando en los álbumes de honor. La Feria del Libro, magníficamente instalada, ha constituido un gran éxito, destacando entre sus instalaciones el Pabellón de Portugal, bellamente adornado, y el de la Vicesecretaría de Educación Popular. Se pueden calcular en varios millones de personas las que el día de hoy recorren la Feria del Libro, espléndido exponente del renacimiento de las Letras españolas en sus diferentes modalidades.

Durante los días que dure se celebrarán diversos actos en el recinto de la Exposición. — Cifra.

EL ARZOBISPO DE GRANADA, CONTINUA GRAVE

GRANADA, 28. — Aunque el arzobispo de Granada continúa en el mismo estado de gravedad, sin embargo, esta mañana, a petición propia, se le administró la Santa Extremaunción.

COMENTARIOS

COLABORACION CULTURAL HISPANOLUSITANA

El ministro de Educación Nacional ha inaugurado una Exposición de libros españoles, ejemplares que por decisión del Gobierno de la nación hermana pasan a ser propiedad de la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid. He aquí, pues, patente, una nueva muestra real de la colaboración hispanolusitana en el amplio terreno de la cultura y las conquistas del espíritu, espacio que hoy reclama la presencia de españoles y portugueses dispuestos a llenar, con su trabajo y sus obras, los claros que la guerra mundial ha producido en las filas de las avanzadas culturales y a impedir que se interrumpa el ritmo ascendente de la civilización, actualmente en crisis en no pocos lugares de la tierra.

Hoy, del mismo modo que en esplendorosas épocas pasadas, los hombres de ambos países nos sentimos convocados a una elevada empresa común, en la que habremos de colaborar, sin mengua de nuestros propios destinos nacionales. Nos ligará religión y raza, partimos de los principios básicos de una buena y amistosa vecindad y unos y otros nos sentimos impulsados por una tradición que es tesoro común. Antepasados españoles y portugueses recorrieron todas las tierras y los mares del Mundo por caminos distintos, pero animados por una misma fe y por idénticos fines civilizadores y de evangelización. ¿Cuánta luz han expandido por el Orbe las aulas de Salamanca y de Coimbra! Andaban a un tiempo misioneros españoles por California y religiosos portugueses por Extremo Oriente.

A continuación surgían dos estilos de arquitectura colonial que reflejaban las direcciones culturales de ambas metrópolis. Los fines esenciales, repetidos, eran los mismos. Y siguen siendo. Y hoy, como ayer, culminan en un afán de superior servicio a la causa universal de la fe y de la civilización.

LA FIESTA NACIONAL ARGENTINA

CON motivo de haberse celebrado la fiesta nacional argentina, España ha puesto una vez más de relieve el afecto que siente hacia aquella gran nación sudamericana y el interés con que sigue su serena trayectoria política, económica y cultural.

La Argentina, más orgullosa cada día de su ascendencia hispánica y de los sentimientos de independencia que hereda de la Madre Patria, prosigue la ruta ascendente de su engrandecimiento, en un clima de paz y de orden celosamente mantenidos por sus gobernantes. Las declaraciones formuladas ayer por el vicepresidente de la República, coronel Perón, definen concisamente la política que necesita el país: "principios democráticos vigilados y dirigidos para evitar abusos". D. claraciones que no dudamos han de ser bien acogidas y meditadas por todas las personas de sentido común y conciencia recta, puesto que tienden a asegurar los derechos humanos mediante la solidez del principio de autoridad.

España y la Argentina, naciones hermanas, participan con más fuerza cada día de los comunes estímulos que las ligan y acercan al ejercicio de un mismo quehacer universal, unidas bajo el signo de la Hispanidad. En estos fechas de su fiesta nacional deseamos al pueblo argentino toda la prosperidad y todo el bienestar de que es digno por su patriotismo y por sus tradicionales virtudes, así como por la clarividencia y rectitud de sus hombres de gobierno.

El nuevo embajador español cerca del Quirinal, presenta sus credenciales al príncipe Humberto

ROMA, 28. — El nuevo embajador de España cerca del Quirinal, señor Sangroniz, ha presentado sus cartas credenciales al lugarteniente del Reino, príncipe Humberto. — Efe.

Peregrinación militar al Cerro de los Angeles



Los excelentes señores ministros del Ejército, Marina y Aire, con otros altos jefes que les acompañaron a la peregrinación militar al Cerro de los Angeles que tuvo lugar el domingo. (Foto Cifra.)

La Fiesta de las Letras de la Asociación de la Prensa



Cuatro instantáneas de la Fiesta de las Letras celebrada ayer en el Coliseum, organizada por la Asociación de la Prensa de nuestra ciudad, solemnidad literaria con la que se clausuraron los actos conmemorativos del centenario del poeta don Jacinto Verdaguer. Fotos Pérez de Rozas

